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Unternehmenskultur in digitalen 

Zeiten 

 
Befragungsergebnisse 
7. Juni 2018 

 

 Sabine Gilliar, Darmstadt 

 
  

Gilliar Consulting 
Systemisches Coaching I Beratung I Training 
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Wie haben wir befragt? 

 

 

Art: 

Online 

 

Zeitraum: 

April – Mai 2018 

 

Fragen: 

Geschlossene und 

offene Fragen 

 

Beteiligung: 

149 Teilnehmer 

 

Befragungssoftware: 

QuestionPro 

 

Mitwirkende: 

Netzwerk culture2business 
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Bitte	beschreiben	Sie	in	1	-	3	Zeilen,	was	Digitalisierung	für	Sie	

bedeutet:	 

Informationen	online	für	alle	

vs.	Papier	einsparen	(n=21) 

Schnelle,	neue	

Kommunikation/neue	

Zusammenarbeit	und	

reibungslosere	Prozessabläufe	

(n=22) 

Weg von Papier hin zu einer umfassenden und 
für alle zugänglichen Dokumentation bzw. 

Informationsmöglichkeiten. 
 

Schnellere und eine andere Art der 
Kommunikation mit Mitarbeitern und externen 

(Kunden, Bewerbern) 

Prozessabläufe	neu	denken	

(n=5) 

Prozesse sollten nicht 1 : 1 digital abgebildet 
werden, sondern müssen neu überdacht 

werden. 
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Bitte	beschreiben	Sie	in	1	-	3	Zeilen,	was	Digitalisierung	für	Sie	

bedeutet:	 

Steigende	Arbeits-	und	

Gesundheitsbelastung	(n=4) 

Arbeitsplatzsicherung	vs.	

Kosten-/Personaleinsparung		

(n=4) 

Ein kleiner Teil der Befragten fürchtet, dass die 
Menschen unter den Veränderungen durch 

Mehrarbeit und  Aktionismus auch 
gesundheitlich leiden. 

Digitalisierung	im	Zusammenhang	mit	der	Digitalen	

Transformation	und	der	Kreation	von	zwingend	

erforderlichen	neuen	Geschäftsmodellen	sichert	

Unternehmensfortbestand	und	Arbeitsplätze 

Automatisieren	und	Freiräume	

(n=25)	

Reibungslosere, automatisierte Prozessabläufe, 
die Freiräume schaffen (für konzeptionelle 

Arbeiten, weniger Arbeit und mehr Freizeit, 
mehr wertschöpfende Aufgaben bearbeiten, 

Erhöhung des Kundennutzens). 
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Chat-Etikette 

Ich würde mir wünschen, die Digitalisierung 
selbst aktiv mitgestalten zu können  

wirke	schon	mit	 71	

ja	 59	

Nein	 17	

Total	(n=)	 148	

Wirke schon mit:  
47,97 % 

ja:  
39,86 % 

nein:  
12,16 % 
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Chat-Etikette 

Hat Ihr Unternehmen eine Digitalstrategie?  

ja:  
47,65 % 

nein:  
35,57 % 

weiß nicht:  
16,78 % 

ja	 71	

nein	 53	

weiß	ich	nicht	 25	

Total	(n=)	 149	
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Chat-Etikette 

Wer treibt die Digitalisierung in Ihrem Unternehmen 
voran?  

•  ich alleine, einzelne Digital Natives 
•  Mitarbeiter 
•  Stabstellen Qualitäts- und 

Prozessmanagement, OE und QM, 
QM-Beauftragte, QM 

•  Einzelne Mitarbeiter, wenn 
Ressourcen bereitgestellt werden, 
diverse Einzelkämpfer, Interessierte 

am Standortmanagement 
•  junge Kollegen der mittleren 

Führungsebene 
•  PE im Rahmen von Qualifizierung 

und  der 

Unternehmenskulturentwicklung 
•  Ministerium  
•  Nicht klar geregelt 

•  keiner 
Personalentwicklung 

Sonstige 

Unternehmensentwicklung 

Externe Berater 

Digitalisierungsbeauftrage/-gruppe 

Wir alle im Unternehmen 

mittlere Führungsebene 

IT-Abteilung 

Geschäftsführung 

5,79% 

6,10% 

6,40% 

6,71% 

7,62% 

9,15% 

14,02% 

15,85% 

28,35% 

(Mehrfachnennung möglich, insgesamt 328 
Rückmeldungen) 
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Ich vertraue darauf, dass mein Unternehmen eine 
Digitalstrategie umsetzen kann:  

ja	 73	

nein	 19	

Wird	halbherzig	

durchgeführt	 57	

Total	(n=)	 149	

ja:  
48,99 % 

nein:  
12,75 % 

wird halbherzig 
durchgeführt: 

38,26 % 
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Chat-Etikette 

Trauen Sie Ihrer Führung zu, die Rahmenbedingungen für 
Digitalisierung in Ihrem Unternehmen zu schaffen?  

15                                     69                                   38                                          27                             n = 149              

überhaupt nicht teilweise überwiegend voll und ganz 

10,07% 

46,31% 

25,50% 

18,12% 
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Hat Ihre eigene Produktivität zugenommen, seit im 
Unternehmen immer mehr Abläufe digitalisiert werden?  

J
Hat sich stark 
verbessert:  

14,29 % 

Etwas besser 
geworden:  

48,30 % 

K 
gleich 

geblieben:  

24,49 % 

J L 
Schlechter 
geworden:  

12,93 % 

21                                           71                                             36                                               19              n = 147              
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Hat sich das soziale Miteinander durch die Digitalisierung 
verändert?   

Hat sich stark 
verbessert:  

5,37 % 

Etwas besser 
geworden:  

20,13 % 

gleich 
geblieben:  

51,68 % 

Schlechter 
geworden:  

22,82 % 
 

n = 149              

8 

30 

77 

34 
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So erreichen Sie mich! 

 
 

 Sabine Gilliar 
Gilliar Consulting 

 
Moosbergstraße 35 

64285 Darmstadt 
Telefon:  +49 (0)6151 1526607 

Mobil:  +49 (0)1577 9709021    

 
sabine@gilliarconsulting.de 

www.gilliarconsulting.de 

 
 
Die Fotos sind der kostenfreien Bilddatei pixabay.com entnommen. Vielen Dank!   

 
  

Gilliar Consulting 
Systemisches Coaching I Beratung I Training 
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Chat-Etikette 

In welcher Branche arbeiten Sie? 

•  Maschinenbau 
•  Sozialwesen 
•  Eigenbetrieb des 

Landkreises für 
Gebäudemanagement 
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Chat-Etikette 

Wie viele Menschen arbeiten in Ihrem 
Unternehmen? 


